

公安部全面深化改革，服务保障经济社会高质量发展——

努力建设更高水平的平安中国

公安部服务保障经济社会高质量发展成效怎样？如何进一步深化户籍制度改革？推动自动驾驶发展方面有何作为？怎样维护我国公民、法人在海外合法权益？在国务院新闻办公室27日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，公安部有关负责人回应了当前相关热点话题。

服务保障经济社会高质量发展

党的二十届三中全会提出，“加快农业转移人口市民化”“探索建立全国统一的人口管理制度”。公安部常务副部长王延军介绍，在城乡融合发展方面，公安部有序推进农业转移人口市民化。2014年以来，共有1.5亿农业转移人口平稳有序进城落户，全国户籍人口城镇化率由2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

公安部治安管理局局长仇保利表示，公安部将持续深化户籍制度改革，加快推进居民身份证、居住证功能衔接并轨。以居民身份号码为唯一标识，加快推动部门间人口信息资源依法互联共享，实现就业、教育等信息汇聚。

推进移民管理制度型开放，提升移民和出入境管理便利化水平。2024年1月至7月，外籍人员来华观光（休闲）就达572.2万人次，会议（商务）达380.3万人次，探亲访友172.3万人次，

前7月职工医保个账家庭共济金额超227亿元

新华社北京8月27日电 国家医保局最新数据显示，今年1至7月，职工医保个人账户家庭共济1.91亿人次，共济金额227.38亿元，25个省份及新疆生产建设兵团已实现职工医保个人账户省内跨统筹区家庭共济。

从共济地域看，同一统筹区内家庭共济1.8亿人次，共济金额208.32亿元；省内跨统筹区家庭共济1095.83万人次，共济金额19.06亿元。

从共济用途看，用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用212.39亿元，用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用9.67亿元，用于参加居民基本医保等的个人缴费3.77亿元。

近日，国务院办公厅印发文件，将职工医保个人账户共济亲属的范围由其参加基本医保的“配偶、父母、子女”，扩大至其参加基本医保的“近亲属”。国家医保局数据显示，截至8月15日，河北、湖南、西藏等省份已按照文件要求，将职工医保个人账户家庭共济范围扩大至“近亲属”。

国家医保局有关负责人表示，将进一步扩大共济地域范围，力争今年年底前实现所有省份省内共济，明年加快推进跨省共济。

要闻速览

■ 人力资源社会保障部27日发布的数据显示，2024年百日千万招聘专项行动自6月7日启动以来，已有62.6万家用人单位发布岗位1048.9万个，其中针对高校毕业生提供的岗位达373万个。

■ 国家发展改革委27日发布消息，为持之以恒遏制“天价”月饼，近期，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等四部门对相关工作进行了专题研究部署。

■ 26日，2024年美国网球公开赛迎来首个比赛日争夺，中国名将郑钦文、王雅繁、商竣程晋级第二轮。

■ 据美国媒体26日报道，美国马萨诸塞州继8月中旬报告一例人感染东方马脑炎病毒病例以来，近日又报告一例马匹感染东方马脑炎病毒的病例，引发当地卫生部门和公众对这种罕见但病死率较高的传染病的担忧。

■ 世界卫生组织26日启动一项针对猴痘疫情的全球战略防范和应对计划，以通过全球、地区和国家的协调努力遏制疫情传播。

■ 德国总理朔尔茨26日在北莱茵-威斯特法伦州索林根市悼念此前持刀袭击事件遇难者，称该事件为“针对我们所有人的恐怖主义”，并表示将推动修改法律以收紧刀具等管制。

■ 雷克雅未克消息：冰岛警方26日说，由于确认没有游客被困，冰岛瓦特纳冰原国家公园冰洞坍塌事故的救援行动已结束。据新华社电

同比分别增长403%、81.5%、107.4%。

健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制。2019年以来，围绕政务服务经济社会发展、优化营商环境等出台改革举措240余项；办理户口迁移“跨省通办”业务415万余笔，累计异地换、补领居民身份证1.16亿张；陆续推出了10批次公安交管改革创新措施，惠及群众8亿多人次，减少群众办事成本700多亿元。

我国智能网联汽车产业正有序推进。公安部交管局局长王强介绍，公安机关已累计发放自动驾驶汽车测试号牌1.6万张，开放公共测试道路3.2万公里，有力支撑自动驾驶技术验证和迭代更新。“我们将积极联合有关部门，推动建立全国统一的自动驾驶汽车技术标准体系。”

“服务发展没有止境。”王延军表示，公安机关将进一步创新理念、改进方式、优化举措，不断提升服务管理水平，更加积极主动护航高质量发展。

努力建设更高水平的平安中国

党的二十大以来，公安部不断推动完善公共安全治理机制和社会治理体系，努力建设更高水平的平安中国。

王延军介绍，今年1月至7月，全国公安机关刑事案件立案数同比下降30.1%，已连续14个月同比下降，电信网络诈骗立案数同比下降23.8%，已连

续11个月同比下降，现行命案破案率保持99.94%的历史最高水平；2023年全国群众安全感指数达98.2%，连续4年保持98%以上的高水平。

公安部已连续3年组织开展夏季治安打击整治行动。今年行动开展以来，全国公安机关对491起涉黄赌毒、食药环、电信网络诈骗、网络犯罪等跨区域、长链条、影响大的案件集中攻坚、统一收网。其间，全国110刑事、治安警情同比分别下降18.1%、10.9%。

全国公安机关持续开展打击整治网络谣言专项行动，今年已侦办网络谣言类案件2.2万余起，依法查处造谣传谣网民2.5万余人，依法指导网络运营者关停违法账号16万余个，清理网络谣言信息132.2万余条。

近期，《国家网络身份认证公共服务管理办法（征求意见稿）》向社会公开征求意见。8月25日，公开征求意见结束。“目前，公安部正在认真梳理各方面的意见，充分吸收大家的意见建议。”仇保利说，国家推行网络身份认证服务以后，用户多了一种更安全、方便的选择，原有的网络身份认证方式仍可继续使用，用户不使用网号、网证也可以正常上网。

今年前7个月，公安机关共立案侦查侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.1万起。公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局、知识产权犯罪侦查

局局长李剑涛表示，全国公安机关连续组织开展“昆仑”系列专项行动，依法严厉打击各类侵犯知识产权犯罪，为培育发展新质生产力、护航高质量发展提供强有力的法治保障。

深化安全领域国际执法合作

党的二十届三中全会提出，“深化安全领域国际执法合作，维护我国公民、法人在海外合法权益”。近年来，公安机关积极践行全球安全倡议，与外国执法部门建立了一系列合作机制，强化我海外利益保护，坚决维护我国家主权、安全和发展利益。

“我们协调缅甸执法部门一次性向我移交所成等10名重大电诈头目，并累计抓获缅北涉诈犯罪嫌疑人5万余名；先后启动‘金三角’地区涉我犯罪联合打击整治行动。”王延军说，针对群众深恶痛绝的网络赌博、电信网络诈骗等突出跨国犯罪，以及发生在境外的涉我绑架、杀人、涉黑涉恶等恶性犯罪，公安部将与有关国家执法部门加强案件协查、证据交换、缉捕遣返犯罪嫌疑人等务实合作，始终保持对各类涉我跨国犯罪严打高压态势。

针对中国游客相对集中的欧洲国家，公安部将继续与有关国家执法部门开展常态化联合巡逻。全力协调外国执法部门加大力度，依法强化对我海外机构、人员和利益的保护。据新华社电

前7个月全国规上工业企业利润同比增长3.6%

高技术制造业贡献率近六成

新华社北京8月27日电 国家统计局27日发布的数据显示，1至7月，全国规模以上工业企业实现利润总额40991.7亿元，同比增长3.6%，比至6月份加快0.1个百分点，延续稳定恢复态势。

7月份单月看，规上工业企业利润同比增长4.1%，增速比6月份加快0.5个百分点，连续两个月加快。

统计数据显示，工业企业营收平稳增长。1至7月份，规上工业企业营业收入同比增长2.9%，增速与1至6月份持平。

高技术制造业引领利润增长。1至7月份，高技术制造业利润同比增长12.8%，大幅高于规上工业平均水平9.2个百分点，拉动规上工业利润增长2.1个百分点，对规上工业利润增长的贡献率近六成，引领作用明显。

装备制造业利润稳定增长。1

至7月份，装备制造业利润同比增长6.1%，保持稳定增长，为规上工业企业利润恢复提供重要支撑。从占比看，装备制造业利润占规上工业的比重为35.1%，同比提高0.8个百分点，工业企业利润结构不断优化。从行业看，装备制造业的8个行业中，有6个实现增长，其中铁路船舶航空航天、电子等行业在生产快速增长带动下，行业利润同比分别增长36.9%、25.1%，自年初以来持续保持高速增长态势。

消费品制造业利润保持两位数增长。1至7月份，消费品制造业利润同比增长10.2%。“总体看，规上工业企业效益延续平稳恢复态势，但同时也需要看到，国内消费需求依然偏弱，外部环境复杂多变，工业企业效益恢复基础仍需继续巩固。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示。

物联网标准体系建设持续推进

到2025年新制定30项以上国家标准和行业标准

新华社北京8月27日电 记者27日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、国家标准化管理委员会近日联合发文提出，到2025年，我国新制定物联网领域国家标准和行业标准30项以上，参与制定国际标准10项以上，引领物联网产业高质量发展的标准体系加快形成。

物联网是以感知技术和网络通信技术为主要手段，实现人、机、物的泛在连接，提供信息感知、信息传输、信息处理等服务的基础设施。当前，我国物联网产业已形成庞大市场规模，在技术创新突破、行业融合应用、产业生态培育等方面取得积极成效。

长三角观潮

一天投资额超3亿元
上海临港加速长成前沿产业高地

新华社上海8月27日电 累计签约前沿科技产业重点项目超570个，涉及投资额达6200亿元，平均一天超3亿元……记者从27日上海市人民政府举办的新闻发布会获悉，设立5年来，中国（上海）自由贸易试验区临港新片区加速成长为前沿产业高地。

临港新片区设立以来，产业规模和产业生态持续提升，重大产业项目接连落地。今年上半年，特斯拉上海储能超级工厂项目开工建设，成为特斯拉在美国本土以外首个储能超级工厂，预计2025年一季度投产，初期规划年产超大型电化学商用储能系统1万台，储能规模近40吉瓦时。

上海不断完善重点企业“服务包”和“企业服务直通车”制度，五年来推动临港新片区完成企业注册约10.9万家，科技型企业和创新主体持续增长。上海市经济信息化委副主任张宏韬说：“临港新片区已培育国家级专精特新‘小巨人’企业26家，上海市级专精特新企业473家。”

法国新一届政府组建仍止步不前 马克龙拒绝左翼联盟执政

新华社北京8月27日电 法国民议会选举过去近两个月，由于各政党团体难以弥合彼此间政治立场分歧，新一届政府组建仍止步不前。法国总统埃马纽埃尔·马克龙26日晚发表声明称，他不会任命一个由左翼政党联盟“新人民阵线”领导的政府。尽管该联盟在选举中赢得了最多选票，马克龙认为由其执政府将威胁法国的“机制稳定性”。

马克龙当天与极右翼的国民联盟领导人玛丽娜·勒庞及其他党派领袖就新总理人选谈判后发表上述声明。勒庞是马克龙政治上的“老对手”，国民联盟代表的极右翼势力也是马克龙所属的法国主流党派联合阻击的对象，法国媒体认为此番商谈颇为“罕见”。

“我的责任是不让国家受到阻碍或被削弱。”马克龙说，而一个纯左翼政府“势必立刻受到国民议会中其他

党派的限制……为我国机制稳定性考虑，我们不该选择这一方案”。

马克龙表示，会在27日启动新一轮谈判，与相关政党领导人以及“在服务政府和国家方面经验出众的人士”商谈总理人选，但他明确排除左翼执政的态度激怒了“新人民阵线”成员。

马克龙已于7月下旬拒绝了“新人民阵线”提出的总理人选、37岁的经济学家、公务员露西·卡斯泰，当时给出的理由是巴黎奥运会举办期间需要看守政府继续主持政务，以免出现“混乱”。

在最新声明中，马克龙明确呼吁社会党、生态党、法国共产党“与其他政治力量合作”，而把“不屈的法兰西”排除在外。“不屈的法兰西”领袖梅朗雄呼吁公众和政界对马克龙做法给予“坚决有力的回击”，包括发起“弹劾（总统）动议”。

历时两年修订、选材更丰富、编排更科学、育人导向更鲜明——

义务教育统编教材九月“焕新”

义务教育三科统编教材，将在金秋九月“焕新”。

记者8月27日从教育部获悉，历时两年多修订，义务教育道德与法治、语文、历史统编教材近期完成了全部编审程序，将于今年秋季学期开始在全国小学和初中起始年级使用，三年内覆盖所有年级。在保持总体容量基本不变的前提下，选材更丰富，编排更科学，育人导向更鲜明。



此次修订“焕新”在哪？

首要任务是全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神进教材，将马克思主义中国化时代化最新成果系统有机融入，使之成为凝聚整套教材的“魂”。教育部教材局负责人介绍，本次教材修订加强整体设计，丰富中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化学习内容，加强国家安全教育、法治教育，铸牢中华民族共同体意识教育等相重大主题的学习，选材更加丰富，编排更加科学，育人导向更加鲜明。

时代气息扑面而来——道德与法治教材加强党的创新理论最新成果的学习；组织作家实地采风创作的反映黄文秀事迹的《青春之光》等成为新课文；历史教材呈现新时代的历史性成就、历史性变革。

体现学术研究新成果——注重反映中华文明探源工程成果，学生们可在历史课本中“寻址”良渚古城、陶寺古城和牛河梁遗址等代表性考古成果。

重大主题教育内容增多——采取系统融入、重点强化等方式，进一步纳入国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等内容。

内容设计加强幼小衔接——语文教材修订后降低了难度。优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字；拼音教学时间比原来增加1至2周，减缓了起始阶段的学习坡度。

美术设计彰显巧思——对于封面、版式设计和插图绘制，按照反映学科特点、体现艺术水准、彰显中华美学品位、符合大众审美习惯和生活常识的标准进行了优化设计。

修订过程“严”在哪里？

据了解，教育部在2022年3月启动三科统编教材修订工作，精选编委会和修订组成员200余人，包括来自高校、研究机构、教研部门、中小学校的思政专家、学科专家、课程专家、教研员和教师等。

质量是教材的生命线。修订过程中，教育部组织18个省（区、市）和新疆生产建设兵团的550多所学校、

2000多名教师、10万多名学生开展试教试用，组织500名中小学骨干教师和教研员进行精细审读，全面检验教材的适宜性。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行严格的初审、复审和多轮复核，通过后报国家教材委员会审核，全面把好政治关、科学关和适宜关。

如何确保“用”得稳定？

根据计划，义务教育三科统编教材将在三年内覆盖所有年级。今年秋季学期，小学一年级和初中一年级使用；2025年，小学一、二、三年级和初中一、二年级使用；2026年，义务教育阶段所有年级全部完成替换。

为做好教材使用工作，教育部近期已开展骨干教研员国家级示范培训，各地8月底前完成授课教师全员培训。教材投入使用后，将持续开展教材使用监测，组织编写专家深入一线进行回访，听取社会意见，提高教材质量。

据新华社电

英国《金融时报》：

地缘冲突让美欧军工巨头大敛财

新华社北京8月27日电 英国《金融时报》26日报道，延宕不止的乌克兰危机等地缘政治冲突有可能让美欧不少军工巨头在今后3年获得创纪录的现金收入。

《金融时报》委托美国立体研究公司所做数据分析显示，预计洛克希德-马丁、雷神、诺思罗普-格鲁曼等美国主要军工巨头能在2026年年底前获得260亿美元现金入账。英国贝宜系统公司、德国莱茵金属有限公司和瑞典萨博集团合计的现金流入也有望暴增超4成。

报道说，因为西方多国政府大幅增加军费开支，以应对乌克兰危机升级与中东和亚太地区局势紧张，不少

美欧军工巨头收益不菲，并已开始琢磨如何花掉手头的大笔现金。

一些军工企业选择回购股票。实际上，美国银行数据显示，2023年是最近5年来美欧航空航天和防务企业回购股票最活跃的一年。洛克希德-马丁和雷神去年回购近190亿美元股票。贝宜今年夏季结束为期3年的15亿英镑（约合19.8亿美元）股票回购项目，随后立刻开启新一轮15亿英镑航天技术公司。

分析人士指出，另一项选择是进行企业并购。美国政府巨额军费开支让不少欧洲军工企业闻风而动。莱茵金属8月早些时候宣布，将以9.5亿欧元收购总部位于美国密歇根州的一家

汽车零部件制造商。莱茵金属称，此举旨在提高中标美国陆军战车和战术卡车合同的概率，相关军购合同总额超过600亿美元。

此外，德国坦克齿轮箱制造商伦克去年收购了加拿大一家汽车悬挂组件制造商。捷克斯洛伐克集团正为收购美国“户外远景”公司的弹药业务竞标出价。贝宜去年夏天花费56亿美元收购美国航天设备供应商鲍尔航空航天技术公司。

三大欧洲企业空客、法国泰雷兹和意大利莱昂纳多则酝酿效仿欧洲导弹集团成立模式，合并各自旗下的部分航天业务，打造跨欧航天联盟。

8月26日，在巴西里约热内卢，观众在电影海报前交流。第三届中国-巴西电影展26日在巴西里约热内卢开幕，来自中国和巴西的各7部影片将在27日至30日陆续上映。新华社照片